
ДО МРА ЧА ВА БЕЗ ПРО МА ХАЎ 
І З ПЕ РА МО ГАЙ!

На ша бія тлон ная пры ма 
вый гра ла чар го вую гон ку, 
на гэ ты раз спрынт на эта пе 
ў італь ян скім Ант холь цы. І 
зноў, што не мо жа не ра-
да ваць, Да ша не да пус ці ла 
ні вод на га про ма ху, і пры 
гэ тым яшчэ і пе ра маг ла. 
26,9 се кун ды ёй прай гра ла 
га лоў ная кан ку рэнт ка ў ба-
раць бе за Вя лі кі хрус таль ны 
гло бус Кай са Мя ка рай нен, у 
яе ак ты ве адзін про мах. На дзея Скар дзі на так са ма абы шла ся без штра фу 
і за ня ла ў вы ні ку вы со кае сё мае мес ца.

МАШ ТАБ НЫЯ 
ПРА ЕК ТЫ 

АЙ ЧЫН НАЙ НА ВУ КІ
Аляк сандр Лу ка шэн ка ўру чыў дып ло мы ака дэ мі кам 

і чле нам-ка рэс пан дэн там НАН
«Уру чэн не дып ло маў на ва выб ра ным ака дэ мі кам і чле нам-ка рэс-
пан дэн там На цы я наль най ака дэ міі на вук на пя рэ дад ні пра фе сій-
на га свя та — Дня бе ла рус кай на ву кі — доб рая на го да для на шай 
су стрэ чы, — ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Шчы ра ра ды 
ба чыць у гэ тай за ле лю дзей, якія пры ма юць са мы ак тыў ны ўдзел 
у рэа лі за цыі маш таб ных пра ек таў, якія свед чаць аб ды на міч ным 
раз віц ці ай чын най на ву кі».

Як па ве да мі лі БЕЛ ТА ў прэс-служ бе бе ла рус ка га лі да ра, Прэ зі дэнт 
на зваў асаб лі ва важ ным той факт, што ўва га ву чо ных за ся ро джа на на 
перс пек тыў ных на прам ках, якія вы зна ча юц ца на ву ко вай на віз ной, ма-
юць вы со кі ўзро вень эка на міч най эфек тыў нас ці, экс парт ны па тэн цы ял 
і за па тра ба ва ны на род най гас па дар кай і са цы яль най сфе рай.

Кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў, што ва ўсе ча сы га лоў ным ру ха ві ком 
на ву ко вай дум кі бы лі прак тыч ныя па трэ бы лю дзей. Ме на ві та ў іх чэр-
пае на тхнен не са праўд ны ву чо ны. І, вя до ма, ня ма боль шай ра дас ці для 
да след чы ка, чым ба чыць, як вы ні кі яго пра цы зна хо дзяць пры мя нен не і 
слу жаць агуль най ка рыс ці, ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Яшчэ Фрэ дэ рык Кю ры га ва рыў, што ву чо ныя, бу ду чы чле на мі вя-
лі кай сям'і пра цоў ных, па він ны быць за кла по ча ны тым, як вы ка рыс-
тоў ва юц ца іх ад крыц ці. Нель га за бы ваць, што ў су час ным гра мад стве 
ме на ві та на ву ка ады гры вае вы ра шаль ную ро лю ў фар мі ра ван ні све-
та по гля ду ча ла ве ка. Асаб лі вае зна чэн не ма юць гу ма ні тар ныя на ву кі. 
Бо на ву ко выя да сяг нен ні не толь кі за бяс печ ва юць уз дым эка но мі кі і 
тэх ніч ны пра грэс, але і пад трым лі ва юць куль тур ны, аду ка цый ны і ін-
тэ ле кту аль ны па тэн цы ял на цыі. Гэ та ас но ва са ма стой на га раз віц ця 
дзяр жа вы», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Кі раў нік дзяр жа вы ўпэў не ны, што ця пер аў та ры тэт ву чо на га і прэ-
стыж пра фе сіі ў гра мад стве ня ўхіль на па вы ша юц ца. Вель мі важ на, 
што ўда ло ся пе ра ла маць тэн дэн цыю ад то ку з гэ тай сфе ры ма ла дых 
кад раў і мо ладзь зноў ідзе пра ца ваць у ла ба ра то рыі, звяз вае свой лёс 
з на ву кай.

На дум ку Прэ зі дэн та, у Год мо ла дзі трэ ба ўзняць на но вы ўзро вень 
ра бо ту па пад трым цы та ле на ві тых сту дэн таў, ас пі ран таў, ма ла дых на ву-
ко вых ра бот ні каў. Трэ ба больш ак тыў на дзя ліц ца з імі на бы ты мі ве да мі, 
пры цяг ваць да на ву ко вых да сле да ван няў. Укла дзе ная ў вы ха ван не 
пад рас та ю ча га па ка лен ня пра ца аку піц ца мна гак рат на, бо гэ та за лог 
пе ра ем нас ці ство ра ных на ву ко вых школ.

«Пры ем на, што мно гія з вас не ска ка лі з мес ца на мес ца, а ўсё сваё 
жыц цё пры свя ці лі вы бра най пра фе сіі, — пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн-
ка. — Ня хай гэ та ста не доб рым пры кла дам для ва шых ма ла дых ка лег. 
Кож ны ву чо ны па ві нен га на рыц ца сва і мі вуч ня мі і вы хоў ваць на ву ко вую 
зме ну. Смя лей пад трым лі вай це перс пек тыў ных да след чы каў, 
за ах воч вай це іх іні цы я ты ву і да вя рай це ім ад каз ныя за да чы».

КОРАТКА
Су свет ны банк вы дзе ліў Мі ніс-

тэр ству аду ка цыі Бе ла ру сі грант 
на $340 тыс.

На цы я наль ны банк з 23 сту-
дзе ня бу дзе куп ляць і пра да ваць 
мер ныя зліт кі з каш тоў ных ме-
та лаў і атэс та ва ныя брыль ян ты 
толь кі за бе ла рус кія руб лі.

Цэ ны на зо ла та ў вы ра бах і ло-
ме, якое скуп ля ец ца ў фі зіч ных 
асоб, у Бе ла ру сі вы рас туць на 
42,7%. Ску пач ныя цэ ны на зо ла та 
ўста ноў ле ны, у тым лі ку па про бах. 
Са мае тан нае, 375-й, вы рас це ў 
ца не ў Br128,6 тыс. за грам ме та-
лу да Br183,5 тыс. Са мае да ра гое, 
958-й про бы, — з Br328,4 тыс. да 
Br468,7 тыс. Но выя цэ ны ўста ноў-
ле ны так са ма на се раб ро, яны па-
вы сяц ца пры клад на на 25%.

Бе ла рус кія па ляр ні кі пад ня-
лі ў Ан тарк ты цы сця гі Бе ла ру сі 
і НАН у го нар Дня бе ла рус кай 
на ву кі.

Аб' ём пе ра во зак па са жы раў 
усі мі ві да мі транс пар ту ў 2014 го-
дзе ў кра і не ска ра ціў ся на 8,2% у 
па раў на нні з 2013-м і склаў амаль 
2238 млн ча ла век.

У Бе ла ру сі па ста не на 19 сту-
дзе ня ад зна ча ец ца ніз кі ўзро-
вень ак тыў нас ці ВРІ з ня знач най 
тэн дэн цы яй да рос ту.

У Мін ску ўчо ра з 6.00 да 9.00 
вы па ла амаль 20% ме сяч най нор-
мы апад каў.
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ЦЫТАТА ДНЯ

Ва дзім ІА СУБ, 
фі нан са вы ана лі тык:

«Нац банк мае на мер 
пры трым лі вац ца жорст кай 
гра шо ва-крэ дыт най па лі ты кі 
і бу дзе са чыць за тым, каб 
пра цэнт ныя стаў кі па 
дэ па зі тах бы лі пры ваб ныя для 
на сель ніц тва. Яны па він ны 
па кры ваць ча ка ную ін фля цыю, 
быць на та кім уз роў ні, каб укла ды 
ў бе ла рус кіх руб лях аказ ва лі ся 
больш вы гад ны мі, чым ва лют ныя 
з улі кам зні жэн ня кош ту руб ля. 
Бан кі ж у лю бым вы пад ку бу дуць 
вы да ваць крэ ды ты па стаў ках, 
вы шэй шых за дэ па зіт ныя. 
А яны, ня гле дзя чы на не ка то рае 
зні жэн не, за ста нуц ца на до сыць 
вы со кім уз роў ні — ка ля 45%. Гэ та 
азна чае, што бя гу чыя стаў кі па 
спа жы вец кіх крэ ды тах, маг чы ма, 
зні зяц ца, але ня знач на — у ме жах 
5 пра цэнт ных пунк таў. Хут ка га і 
сур' ёз на га па тан нен ня крэ ды таў 
ча каць па куль не вар та».

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ ПАДРАБЯЗНАСЦІ

Пас ля смер ці ка ра ля Са удаў скай Ара віі 
вы рас лі цэ ны на наф ту

На 91-м го дзе жыц ця па мёр ка роль Са удаў скай Ара віі Аб да ла ібн Аб дэль 
Азіз Аль Са уд. Ра ней ула ды аб вяс ці лі, што ка ра ля шпі та лі за ва лі з лё гач най 
ін фек цы яй. Но вым ка ра лём стаў 79-га до вы прынц Саль ман ібн Аб дэль Азіз 
Аль Са уд. Аб да ла ўзы шоў на трон Са удаў скай Ара віі ў 2005 го дзе, пас ля 

ско ну ў 84-га до вым уз рос це ка ра ля Фах да, хоць фак тыч на ён кі ра ваў ка ра леў ствам з 1995 
го да, бо Фахд быў за над та хво ры. Пас ля ско ну ка ра ля Аб да лы са мым па жы лым ма нар хам у 
све це ста ла Лі за ве та ІІ. У кра са ві ку бры тан скай ка ра ле ве споў ніц ца 89 га доў. Ін фар ма цыі пра 
са ма ад чу ван не кі раў ні ка ад ной з са мых буй ных дзяр жаў — экс пар цё раў наф ты ў све це з не-
цяр пен нем ча ка лі на фон да вых рын ках. Ка лі смерць ка ра ля Аб да лы па цвер дзі ла ся, су свет ныя 
цэ ны на чор нае зо ла та вы рас лі больш як на 2%. 

Пе кін і Маск ву звя жа хут кас ная чы гун ка
Кі тай па бу дуе вы са ка хут кас ную чы гун ку, якая звя жа Пе кін і Маск ву, па ве дам ля юць ін-

фар ма генц твы. Кошт пра ек та — 242 млрд до ла раў. Агуль ная пра цяг ласць да ро гі скла дзе 
7 тыс. км. Чыгунка прой дзе праз Ка зах стан. Каб да брац ца ад ад ной ста лі цы да дру гой, спат-
рэ бяц ца два дні. Як ча ка ец ца, пра ект бу даў ніц тва чы гу нач най ма гіст ра лі бу дзе рэа лі за ва ны на 
пра ця гу 8-10 га доў. Бу даў ніц тва ўзгод не на па ра лель на з маш таб ным кант рак там аб па стаў ках 
га зу па між Кі та ем і Ра сі яй.

У Еме не вы зна чы лі мі ні маль ны ўзрост для шлю бу
Ця пер гэ та 18 га доў. Пра ва аба рон цы, якія вы сту па юць су праць та го, каб мяс цо выя жы ха ры жа ні лі-

ся з ма лень кі мі дзяў чын ка мі, да ма га лі ся пры няц ця гэ та га за ко ну на пра ця гу апош ніх не каль кіх га доў. 
Су праць гэ та га за ко на пра ек та вы каз ва юц ца іс ла міс ты. Ра ней у Еме не за кон не вы зна чаў мі ні маль на-
га ўзрос ту для ўступ лен ня ў шлюб. Та кім чы нам, дзяў чат кі маг лі вы хо дзіць за муж у лю бым уз рос це. 
Пры гэ тым ад зна ча ла ся, што секс за ба ро не ны да мо ман ту па ла во га вы спя ван ня жон кі. Ува га прэ сы 

да гэ тай праб ле мы бы ла пры цяг-
ну та з 2008 го да. Та ды вась мі га до-
вая дзяў чын ка да маг ла ся раз во ду 
з 28-га до вым му жам. Паз ней па ве-
дам ля ла ся, што ты ся чы мяс цо вых 
жы ха рак вы хо дзяць за муж у та кім 
жа ўзрос це. Пры гэ тым мно гія з іх 
час та гі нуць пры ро дах.
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Бу рач ны сок зні жае 
ціск не горш за ле кі

Шклян ка бу-
рач на га со ку ў 
дзень — гэ та га 
да стат ко ва, каб 
зні зіць ціск у 
лю дзей з гі пер-
та ні яй, на ват 
ка лі за хвор ван не не пад да ец ца ме ды-
ка мен тоз на му кант ро лю. Гэ та да ка заў 
экс пе ры мент Лон дан ска га ўні вер сі тэ та 
ка ра ле вы Ма рыі. Як пе рад ае Mеdісаl 
Nеws Tоdау, у бу рач ным со ку шмат 
не ар га ніч ных ніт ра таў. У це ле яны пе-
ра тва ра юц ца ў ак сід азо ту, які па шы-
рае кры вя нос ныя са су ды, што вя дзе 
да зні жэн ня ціс ку. Сок пра тэс ці ра ва лі 
на 64 па цы ен тах 18-85 га доў. 50% з іх 
пі лі ле кі ад вы со ка га ціс ку, але яны ім 
не да па ма га лі. Лю дзей раз бі лі на дзве 
гру пы. Пер шая вы пі ва ла што дня па 250 
мі лі літ раў со ку, а дру гая пі ла сок, які не 
змя шчаў ніт ра таў. Экс пе ры мент пра цяг-
ваў ся 4 тыд ні. Так, у лю дзей, якія пі лі са-
праўд ны сок, ціск зні зіў ся за 4 тыд ні на 8 
(сіс та ліч ны) і 4 (дыя ста ліч ны) мі лі мет ры. 
Для мно гіх па доб ныя зме ны азна ча лі 
вяр тан не да нар маль ных па каз чы каў. 
У гэ тай гру пе на зі ра ла ся 20-пра цэнт-
нае па ляп шэн не па каз чы каў па шы рэн ня 
са су даў, а за цвяр дзен не змен шы ла ся 
пры клад на на 10%, што зні жа ла ры зы кі 
хва ро бы сэр ца. У пла цэ ба-гру пе па ляп-
шэн няў не бы ло. Ле кі звы чай на да ва лі 
зні жэн не сіс та ліч на га ціс ку на 9 мі лі-
мет раў, а дыя ста ліч на га — на 5.

13 хвілін на 
дакументальнае 

кіно

Прывітанне і... 
бывай

За руль – 
на дзявятым 

дзясятку!
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Курсы замежных валют, 
устаноўленыя НБ РБ з 24.01.2015 г. 
Долар ЗША    14910,00
Еўра 16920,00
Рас. руб. 235,50
Укр. грыўня 942,48
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НА ПРА МОЙ ЛІ НІІ — 
МІ НІСТР КУЛЬ ТУ РЫ

Кож ны чы тач «Звяз ды», гра ма дзя нін, бе ла рус — 
уво гу ле ча ла век мае да чы нен не да пы тан няў куль ту ры. 
За якой ста яць і між ча ла ве чыя ад но сі ны, і за хоў ван не 
на цы я наль най спад чы ны, і но выя па ста ноў кі ў тэ ат рах, 
і су час нае кі но, і лі та ра тур ныя тэн дэн цыі... Куль ту-
ра — гэ та ас но ва раз віц ця, ста наў лен ня асо бы, на шай 
бу ду чыні. 

Па якой сіс тэ ме, у якіх на прам ках па він на раз ві ва ц ца бе ла рус кая куль-
ту ра з усі мі яе скла дні ка мі, чы та чам «Звяз ды» рас ка жа мі ністр куль ту ры 
Ба рыс Ула дзі мі ра віч СВЯТ ЛОЎ пад час пра мой лі ніі, якая ад бу дзец ца 
ў рэ дак цыі га зе ты «Звяз да» 30 сту дзе ня. Дак лад ны час бу дзе вя до мы 
паз ней. 

Па пя рэд не свае пы тан ні да сы лай це на элект рон ны ад рас (іnfo@
zvyazda.mіnsk.by з па зна кай «Пра мая лі нія») ці тэ ле фа нуй це па ну-
ма ры: 287-18-51.

Вы афор мі лі пад піс ку на пер-
шы квар тал ці на ват на паў год дзе? 
Та ды гэ ты на па мін не для вас.

А вось тым, хто пад пі саў ся на га-
зе ту толькі на сту дзень, на гад ва ем: 
не за будзь це ся пра доў жыць пад піс-
ку на лю ты, са ка вік і на ступ ныя ме-
ся цы! Зра біць гэ та мож на ў лю бым 

ад дзя лен ні паш то вай су вя зі, з да па-
мо гай аплат на-да ве дач на га тэр мі на ла 
«Бел пош та», праз сіс тэ му «ін тэр нэт-
пад піс ка» на сай це www.belpost.by 
аль бо ў ва ша га паш таль ё на 
да 27 сту дзе ня.

Пра тое, што са праў ды важ на, чы-
тай це па-бе ла рус ку!

Ад гу ляў шы Ка ля ду, пад пі шы ся на «Звяз ду»!Ад гу ляў шы Ка ля ду, пад пі шы ся на «Звяз ду»!

...Ён су стрэў мя не на па ро зе сва ёй ма лень кай мін скай ква тэ ры. 
Без ліш ніх раз моў сціп ла за пра сіў у па кой. Та ды я на ват уя віць не 

маг ла, што пе ра да мной ча ла век, які быў свед кам і ўдзель ні кам 
не ка то рых хрэс та ма тый ных па дзей ва ен на га ча су, су стра каў ся 

са зна ка вы мі фі гу ра мі той эпо хі і — са мае га лоў нае — мог 
стаць Ге ро ем Са вец ка га Са ю за. Але лёс рас па ра дзіў ся інакш... 

Хоць і па бы ваў у Крам лі, ка лі яму ўру ча лі не менш знач ную 
ўзна га ро ду — ор дэн Ба я во га Чыр во на га Сця га.

НЕ ПАД ДА ВАЦ ЦА 
НА ПРА ВА КА ЦЫІ!

Вай на, як і мно гіх, Ула дзі мі ра Ко на на ва «су стрэ ла» на вы пуск ным ба лі. 
Не, ён не быў вы пуск ні ком. Фі зіч на пад рых та ва ны дзе вят нац ца ці га до вы 
юнак уз на чаль ваў ва ен на-спар тыў ную сек цыю ў ся рэд няй шко ле № 1 го ра да 
Ві цеб ска. У той со неч ны лет ні дзень яго за пра сі лі фа та гра фа вац ца ра зам 
з усі мі. І рап там — страш ная вест ка, агу ча ная Ле ві та нам.

— Мы не ве ры лі, хоць пе рад вай ной бы ло вель мі на пру жа нае ста но ві-
шча, — ус па мі нае Ула дзі мір Фа міч. — У нас, у Ві цеб ску, ста я лі два 
пя хот ныя пал кі і ар ты ле рый скі. 

Вайна — най скла да ней шы для на шай гіс то рыі час, ка лі сот ні ты сяч лю дзей што-

дзён на ба лан са ва лі на мя жы па між жыц цём і смер цю. Маг чы ма, ім ёны не ка то рых 

не та кія гуч ныя і вя до мы толь кі вуз ка му ко лу. Ад нак кож нае з іх — дак лад на! — мае 

да чы нен не да пэў на га подз ві гу. З су куп нас ці гэ тых аса біс тых подз ві гаў і ўчын каў 

і скла да ец ца твор най вы шэй ша га мас тац тва, імя яко му — Пе ра мо га.

«ЛІС ТОЎ КА, 
У ЯКОЙ ГЕН СЕК ПЛА КАЎ, 
ТАК І НЕ ВЫЙ ШЛА»

Па між жыц цём і смер цюПа між жыц цём і смер цю  ��
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Прэзідэнты Беларусі і Расіі да мо ві лі ся 
аб су стрэ чы ў блі жэй шы час

Тэ ле фон ная раз мо ва Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі з Прэ зі дэн там Ра сій скай Фе дэ ра цыі Ула дзі мі рам 
Пу ці ным ад бы ла ся 23 сту дзе ня. Аб гэ тым БЕЛ ТА па ве да мі лі ў 
прэс-служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

Кі раў ні кі дзяр жаў аб мер ка ва лі шы ро кі спектр пы тан няў як між на род-
на га па рад ку дня, так і двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва. У пры ват нас ці, 
раз мо ва іш ла аб су стрэ чы прэ зі дэн таў Бе ла ру сі і Ра сіі, якая згод на з 
да моў ле нас ця мі ад бу дзец ца ў блі жэй шы час. За пла на ва на так са ма 
су стрэ ча прэм' ер-мі ніст раў дзвюх кра ін.

Сён ня ж бы ло пры ня та ра шэн не аб пра вя дзен ні ў па чат ку са ка ві ка 
па ся джэн ня Вы шэй ша га дзярж са ве та Са юз най дзяр жа вы.

Акра мя та го, прэ зі дэн ты да мо ві лі ся аб су мес ных дзе ян нях па пе ра адо-
лен ні эка на міч ных праб лем. Аляк сандр Лу ка шэн ка і Ула дзі мір Пу цін шы ро-
ка аб мер ка ва лі сі ту а цыю ва Укра і не ў су вя зі з яе рэз кім аб васт рэн нем.

Пад апекай святой ТаццяныПад апекай святой Таццяны
Студэнты 2-га курса энергетычнага факультэта БНТУ Студэнты 2-га курса энергетычнага факультэта БНТУ 
паспяхова здалі зімовую сесію і з выдатным настроем паспяхова здалі зімовую сесію і з выдатным настроем 

збіраюцца правесці канікулызбіраюцца правесці канікулы

Аляксандр Лукашэнка ўручыў дыплом акадэміка дырэктару Цэнтра 
даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН 
Аляксандру Лакотку.

Мі ніс тэр ствы па па дат ках і збо рах і 
фі нан саў рас тлу ма чы лі, якія пен сі я не ры 
ма юць пра ва на льго ту па вы пла це 
дзяр жаў най пош лі ны за вы да чу да зво лу 
на до пуск транс парт на га срод ку да 
ўдзе лу ў да рож ным ру ху.

Як вя до ма, сё ле та з 1 сту дзе ня пен сі я не ры 
па ўзрос це атры ма лі льго ту па вы пла це транс-
парт най дзярж пош лі ны. Яны вы плач ва юць яе 
па стаў цы з па ні жаль ным ка э фі цы ен там 0,5. Да 
та кой ка тэ го рыі льгот ні каў, як га во рыц ца ў су-
мес ным ліс це двух ве дам стваў, трэ ба за ліч ваць 
гра ма дзян, якім у ад па вед нас ці з за ка на даў ствам 

пры зна ча ная пен сія па ўзрос це і ў пен сій ным 
па свед чан ні якіх ад зна ча на, што пен сія ім пры-
зна ча на ме на ві та па ўзрос це. Гэ та, на прык лад, 
аў та ўла даль ні кі, якія атрым лі ва юць пен сію за 
вы слу гу га доў.

Акра мя та го, 50-пра цэнт ную льго ту на вы пла ту 
дзярж пош лі ны ма юць гра ма дзя не, якія да сяг ну лі 
ўзрос ту, вы зна ча на га ар ты ку лам 11-м За ко на аб 
пен сій ным за бес пя чэн ні (муж чы ны — па да сяг-
нен ні 60 га доў, жан чы ны — 55 га доў), не за леж на 
ад ві ду пры зна ча най ім пен сіі. «Да сяг нен не гэ та-
га ўзрос ту бу дзе па цвяр джац ца да ку мен там, які 
свед чыць асо бу гра ма дзя ні на», — рас-
тлу мач ва ец ца ў да ку мен це.

На слы хуНа слы ху  ��

ДА РОЖ НАЯ ПОШ ЛІ НА: 
ХТО МАЕ ЛЬГО ТУ?

Источник: "Звязда" - 2015-01-24

 "Звязда". Маштабныя праекты айчыннай навуки

http://nasb.gov.by/bel/
http://cbcll.basnet.by/
http://cbcll.basnet.by/
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У якас ці кі раў ні ка Ма гі лёў-
скай воб лас ці Ула дзі мір 
Да ма неў скі ўпер шы ню вёў 
пра мы дыя лог з на сель ніц-
твам рэ гі ё на. Жы ха роў тур-
ба ва лі праб ле мы, па чы на ю-
чы ад доб ра ўпа рад ка ван ня 
ву ліц і тэ ры то рый ва кол до-
ма, за кан чва ю чы пы тан ня мі 
больш шы ро ка га вы ка ры-
стан ня бе ла рус кай мо вы. 

Так, пра гу ча ла пра па но ва 
по бач з рус ка моў ны мі наз ва мі 
ву ліц пі саць яшчэ і бе ла рус кі ва-
ры янт. За яў ні ка так са ма не па-
ко іў лёс гіс та рыч ных пом ні каў, 
якія, на яго по гляд, амаль што 
на ўмыс на зні шча юц ца ня дбай-
ны мі ўла даль ні ка мі. Ён так са ма 
па на ра каў на ад сут насць у го-
ра дзе пом ні каў на цы я наль ным 
дзея чам. Ча му б, на прык лад, 
не ад даць да ні ну па ва гі та ко му 
вя до ма му бе ла рус ка му «пес ня-
ру», як Ян ка Ку па ла, па ці ка віў-
ся муж чы на.

Жы хар ка ма гі лёў ска га па-
сёл ка Ям ніц кі па скар дзі ла ся 
на ад сут насць у іх мяс цо вас ці 
бан ка ма та і доб ра га ганд лё ва-
га цэнт ра з комп лек сам па слуг. 
Гу бер на тар па абя цаў вы ву-
чыць пы тан не і пры няць ме ры. 
А вось з но ва га ма ла дзёж на га 
мік ра ра ё на «Спа да рож нік» у 
Ма гі лё ве, дзе сён ня вя дзец ца 
ак тыў нае бу даў ніц тва, па тэ ле-
фа на ва лі на ват двой чы. Жы-
ха роў хва ля ва ла ад сут насць 
ву ліч на га асвят лен ня на ву лі цы 

Пы сі на і да рож ных рэ гу ля та раў 
на скры жа ван ні яе з ву лі цай Ку-
ля шо ва. Звяр та ла ся ўва га на 
тое, што су пер мар кет «Руб лёў-
скі», які там па бу да ва ны, доў гі 
час не ад кры ва ец ца. Для та ко-
га вя лі ка га мік ра ра ё на гэ та не 
ней кі там кап рыз, а не аб ход-
насць, ад зна чаў за яў нік. Бо ў 
поз ні час уз ні ка юць ня зруч нас ці 
з на быц цём пра дук таў пер шай 
не аб ход нас ці.

На огул, ня гле дзя чы на ра ні-
цу і вы хад ны дзень, лю дзі тэ ле-
фа на ва лі без пе ра пын ку.

Жан чы ну з Бя лы ніч, якая 
да зва ні ла ся на «пра мую лі нію» 
пер шай, тур ба ва ла ня вы зна-
ча насць з ме жа мі зя мель на га 
ўчаст ка і не па ра зу мен ні пры 
раз лі ках за элект ра энер гію.

Жы хар ка Слаў га ра да па пра-
сі ла да па маг чы з пры ва ты за цы-
яй «чар но быль ска га» жыл ля. 
Ёй на га да лі, што гэ тае пы тан не 

вы ра ша ец ца на рэс пуб лі кан-
скім уз роў ні. Па трэ бен да ку-
мент, які ў пра ва вым па рад ку 
ўрэ гу люе пра цэс. Жан чы не па-
абя ца лі, што ёй па ве да мяць, як 
толь кі ён бу дзе пры ня ты.

Шмат дзет ная ма ці з Клі ча-
ва, якая ад на вы хоў вае ча ты рох 
дзя цей, па ці ка ві ла ся, ці маг чы-
ма доб ра ўпа рад ка ваць ву лі цу 
Ка лі ні на. Яе пра цяг ласць — ка-
ля 2,5 кі ла мет ра, а па крыц цё 
грун то вае. Дзе ці ў шко лу пры-
хо дзяць пе ра пэц ка ныя, скар дзі-
ла ся яна, на ват на стаў ні кі на 
гэ та звяр та юць ува гу. Але, як 
ад зна чыў стар шы ня Клі чаў ска-
га рай вы кан ка ма, на ас фаль та-
ван не гэ тай ву лі цы (ра ней яна 
бы ла вёс кай з ад най мен най 
наз вай) па куль гро шай ня ма. 
Ула дзі мір Да ма неў скі па пра сіў 
больш дэ та лё ва вы ву чыць пы-
тан не і па спра ба ваць знай сці 
ап ты маль ны ва ры янт. На прык-
лад, зра біць хоць ней кую пе ша-
ход ную да рож ку.

Агу чыць свае праб ле мы 
змаг лі жы ха ры Глус ка, Асі по-
віч, на се ле ных пунк таў Ма гі лёў-
ска га, Шкло ўска га і Кі раў ска га 
ра ё наў. Ва ўсіх за яў ні каў бы ла 
маг чы масць ад ра зу па чуць у 
«пра мым эфі ры», як ішоў дыя-
лог стар шы ні абл вы кан ка ма з 
ад каз ны мі асо ба мі і якія да ру-
чэн ні да ва лі ся. Удзел у «пра мой 
лі ніі» пры ма лі кі раў ні кі струк-
тур ных пад раз дзя лен няў абл-
вы кан ка ма, а з ула да мі ра ё наў 
бы ла на ла джа на пра мая тэ ле-
фон ная су вязь.

Ула дзі мір Да ма неў скі за-
стаў ся за да во ле ны вы ні ка мі 
пер шай тэ ле фон най лі ніі. Ён 
ад зна чыў, што фар мат, які быў 
іні цы я ва ны на рэс пуб лі кан скім 
уз роў ні, вель мі зруч ны ва ўсіх 
ад но сі нах.

— Гэ та па трэб на як мяс цо-
вым ор га нам ула ды, так і на-
сель ніц тву, — лі чыць ён. — Для 
мя не, ча ла ве ка ад нос на но ва га 
на Ма гі лёў скай воб лас ці, ка рыс-
на бы ло да ве дац ца за 3 га дзі ны 
зно сін з жы ха ра мі рэ гі ё на пра 
іх праб ле мы. Яны не но выя і не 
но сяць ней ка га над звы чай на га 
ха рак та ру. Час цей за ўсё па ды-
ма юц ца пы тан ні пры ва ты за цыі 
жыл ля, яго кош ту, зя мель ных 
уза е ма ад но сін. І сён ня ўсе яны 
па стаў ле ны пе рад аб лас ны мі 
служ ба мі і ра ён ны мі вы ка наў-
чы мі ка мі тэ та мі для хут чэй ша га 
вы ра шэн ня. Пры ем на, што вы-
ка за ныя праб ле мы не ме лі ней кі 
там зла ба дзён ны ха рак тар або 
доў гі час не вы ра ша лі ся. Гэ та 
свед чыць пра тое, што мяс цо выя 
ор га ны свое ча со ва рэ агу юць на 
праб ле мы на сель ніц тва.

Да рэ чы, на блі жэй шым па ся-
джэн ні абл вы кан ка ма, дзе бу-
дуць раз гля дац ца вы ні кі пра цы 
па раз гля дзе зва ро таў гра ма-
дзян за мі ну лы год, пла ну ец ца 
агу чыць і пер шыя вы ні кі вы ра-
шэн ня тых пы тан няў, які па сту-
пі лі на «пра мую лі нію» ў су бо ту. 
Гэ та ро біц ца ў па рад ку кант ро-
лю, па тлу ма чыў гу бер на тар.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ

�

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да  ��

«Спа да рож ні ку» не ха пае свят ла, 
а Ям ніц ка му — бан ка ма та
На «пра мую лі нію» да стар шы ні Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма 

Ула дзі мі ра Да ма неў ска га па тэ ле фа на ва лі 35 ча ла век

ЛОГОЙСКИЙ СЕЛЬСКИЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
СООБЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ 25 февраля 2015 года ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА 
по продаже земельных участков в частную собственность гражданам Республики Беларусь 

для строительства и обслуживания одноквартирных жилых домов

№ лота
Адрес земельного участка, 

кадастровый номер

Площадь 
земельного 
участка, га

Инженерная инфраструктура
Начальная цена, 

руб.

Расходы по подготовке 
землеустроительной 
документации, руб.

Задаток,
рублей

1
аг. Гостиловичи, ул. Полевая, д. 19А,

623284601601000281
0,1500 электричество 15 603 750 17 009 027 1 560 400

2
д. Заозерье, ул. Центральная, д. 49А,

623284602101000170
0,1500 электричество, водопровод, газ 26 280 000 17 009 027 2 628 000

Земельный участок в аг. Гостиловичи, ул. Полевая, д. 19А имеет ограниче-
ния в использовании площадью 0,1500 га в связи с расположением его в во-
доохранной зоне реки Гайна. Земельный участок в д. Заозерье, ул. Централь-
ная, д. 49А имеет ограничения в использовании площадью 0,1500 га в связи с 
расположением его в водоохранной зоне ручья 2 и площадью 0,0030 га в свя-
зи с расположением его в охранной зоне линии электропередачи напряжением 
свыше 1000 вольт.

Задаток в размере 10% от начальной цены земельного участка перечисля-
ется на р/с 3600619101109 в ЦБУ № 611 филиала № 500, Минское управление 
ОАО «АСБ Беларусбанк», г. Логойск, ул. Пролетарская, 1, УНН 600181577, код 
04901. Победитель аукциона обязан в течение 10 рабочих дней после утверж-

дения протокола о результатах аукциона внести плату за земельный участок и 
возместить расходы, связанные с подготовкой землеустроительной докумен-
тации. Все участники могут ознакомиться с земельными участками и докумен-
тацией на них. Иные обязанности победителя торгов и порядок проведения 
аукциона оговорены в условиях его проведения.

Аукцион состоится 25 февраля 2015 года в 10.00 по адресу: г. Логойск, 
ул. Тимчука, д. 6, ком. 7. Заявления на участие и необходимые документы 
принимаются по рабочим дням с 8.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00 по адресу: 
г. Логойск, ул. Тимчука, 6. Последний день приема заявлений – 19 февраля 
2015 года до 17.00. 

Контактные телефоны: (801774)54350, 55056, 55473.

Задаток перечисляется на р/с 3600619011127 в ЦБУ № 611 филиала № 500 
Минского управления АСБ «Беларусбанк», код 601, г. Логойск, УНП 600181549, 
код платежа 4901, получатель — Беларучский сельский исполнительный комитет. 
Победитель аукциона обязан в течение 10 (десяти) рабочих дней после утверждения 
протокола о результатах аукциона внести плату за земельный участок, возместить 
расходы, связанные с подготовкой документации, необходимой для проведения 
аукциона. Порядок проведения аукциона оговорен в условиях его проведения. 

Всем желающим предоставляется возможность ознакомиться с документа-
цией и земельными участками.

Аукцион состоится 2 марта 2015 года в 10.00 по адресу: Минская область, 
Логойский район, д. Алекшицы, ул. Центральная, д. 17.

Заявление на участие и необходимые документы принимаются по 24 фев-
раля 2015 года включительно.

Контактные телефоны: 8 (01774) 58-4-36, 58-4-45.

Беларучский сельский исполнительный комитет Логойского района Минской области 
2 марта 2015 года в 10.00 ПРОВОДИТ ОТКРЫТЫЙ АУКЦИОН 

по продаже земельных участков в частную 
собственность граждан Республики Беларусь для строительства и обслуживания жилого дома

№ п/п
Адрес земельного участка, 

кадастровый номер
Площадь, га

Расходы по подготовке 
документов

Начальная цена 
(рублей)

Задаток 
(рублей)

Наличие инженерных 
коммуникаций

1
д. Тукаловка, уч. № 3, 
623280408601000024

0,1500 6 203 173 25 839 000 2 583 900 подъезд с грунтовой дороги

2
д. Прудище, ул. Центральная, д. 28 Б, 

623280407101000050
0,1496 18 345 678 25 325 784 2 532 600

подъезд с грунтовой дороги, 
электричество

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Як па ве дам ля ла ся, 
па ло ву транс парт най 
дзярж пош лі ны з 2015 
го да ма юць пра ва вы-
плач ваць так са ма ін-
ва лі ды І або ІІ гру пы. 
Па ні жаль ны ка э фі цы-
ент 0,5 вы ка рыс тоў-
ва ец ца і ў да чы нен ні 
да стаў кі дзярж пош лі-
ны для транс парт ных 
срод каў, пры зна ча ных 
для пе ра воз кі не бяс-
печ ных гру заў.

Дзярж пош лі на не вы плач ва ец ца 
ў да чы нен ні да спе цы яль на аб ста-
ля ва ных для вы ка ры стан ня ін ва-
лі да мі транс парт ных срод каў — з 
руч ным кі ра ван нем (ад па вед ны 
за піс па ві нен быць у тэх паш пар це) 
або, на прык лад, з пры ста са ван нем 
для пе ра мя шчэн ня не пра ца здоль-
ных, крэс лаў-ка ля сак для ін ва лі даў. 
Іль го та дзей ні чае на транс парт ныя 
срод кі, атры ма ныя ці на бы тыя праз 
ор га ны па пра цы, за ня тас ці і са цы-
яль най аба ро не ў ад па вед нас ці з 
ра ней дзе ю чым за ка на даў ствам, на 
ма шы ны, якія вы ка рыс тоў ва юц ца 
для ака зан ня ме ды цын скай да па-
мо гі, у тым лі ку хут кай.

Іль го та рас паў сюдж ва ец ца так са-
ма на транс парт МНС, пры зна ча ны 
для аба ро ны на сель ніц тва і тэ ры то-

рый ад над звы чай ных сі ту а цый пры-
род на га і тэх на ген на га ха рак та ру, на 
транс парт ныя срод кі Мі на ба ро ны, 
МУС, КДБ, Дзярж па гран ка мі тэ та, ін-
шых вой скаў і во ін скіх фар мі ра ван няў, 
След ча га ка мі тэ та. Вы зва ля юц ца ад 
вы пла ты дзярж пош лі ны транс парт ныя 
срод кі аў та ма біль ных пе ра воз чы каў, 
аба вя за ных вы кон ваць аў та пе ра воз-
кі транс пар там агуль на га ка ры стан-
ня (згод на з пе ра лі кам Мі ніс тэр ства 
транс пар ту і ка му ні ка цый), а так са ма 
транс парт для за бес пя чэн ня са цы яль-
на га аб слу гоў ван ня і пра да стаў лен ня 
са цы яль ных па слуг не пра ца здоль ным 
і ін шым ка тэ го ры ям гра ма дзян, якія 
зна хо дзяц ца ў цяж кай жыц цё вай сі ту-
а цыі. На та кія транс парт ныя срод кі па-
ві нен быць на не се ны ў ад па вед нас ці з 
за ка на даў ствам над піс «Са цы яль ная 
служ ба».

Кан стан цін ЛЮТ КЕ ВІЧ.

45-ы Су свет ны эка на міч ны фо рум, які 
стар та ваў 21 сту дзе ня ў Да во се, тра ды-
цый на ары ен та ва ны на аб мер ка ван не 
та го, як уз ру шэн ні мі ну ла га го да ада-
б'юц ца на су свет най эка но мі цы гэ та га, 
у спро бе за ры ен та ваць удзель ні каў на 
вы гад ныя стра тэ гіі па во дзін. У да вос кім 
фо ру ме, як у люс тэр ку, ад люст роў ва-
юц ца ўсе су свет ныя праб ле мы апош ніх 
ме ся цаў і пра ецы ру юц ца кон ту ры но-
вых маг чы мых праб лем. Сё лет ні фо рум 
не стаў вы клю чэн нем.

У дак ла дзе аб гла баль ных ры зы ках 2015 
го да, які вый шаў за ты дзень да су стрэ чы ў Да-
во се, ана лі ты кі па пя рэдж ва лі пра рост ры зы кі 
ад ра зу ў не каль кіх га лі нах. Ся род іх да мі ну юць 
ры зы кі між дзяр жаў ных кан флік таў, зда рэн ні 
з-за эк стрэ маль ных умоў на двор'я, ры зы ка 
не пла це жаз доль нас ці дзяр жаў, у тым лі ку ў 
вы гля дзе кры зі саў або поў на га кра ху дзяр жаў-
нас ці, праб ле мы з бес пра цоў ем або ня поў най 
пра цоў най за ня тас цю, пры род ныя ка та стро-
фы, ня здоль насць адап та вац ца да змен на-
двор'я, кры зі сы з-за не да хо пу ва ды, кра дзя жы 
ін тэ ле кту аль най улас нас ці і кі бе ра та кі.

Не да дае ап ты міз му і боль шасць вы яў ле-
ных ана лі ты ка мі трэн даў: ста рэн не на сель ніц-
тва, зме на на двор'я, дэ гра да цыя эка ла гіч на га 
ася род дзя, уз рас тан не на цы я на ліс тыч ных на-
стро яў, па ля ры за цыя гра мад стваў і ня роў на-
сць да хо даў, рос т хра ніч ных за хвор ван няў, 
аслаб лен не між на род на га кі ра ван ня.

Но выя тэ мы для аб мер ка ван ня ўдзель-
ні кам фо ру му пад кі нуў і сту дзень — ад ной 
з асноў ных ста ла рэз кае аслаб лен не кур су 
еў ра да ін шых ва лют з-за па гро зы вы ха ду Грэ-
цыі з еў ра зо ны пас ля пар ла менц кіх вы ба раў 
25 сту дзе ня. Па вод ле не ка то рых пра гно заў, 
да ўла ды па вы ні ках грэ час кіх вы ба раў мо жа 
прый сці га лоў ная апа зі цый ная сі ла — ле вая 
пар тыя «ΣYPІZA (CІPІЗА)».

Яе прад стаў ні кі зра бі лі да во лі шмат рэз кіх 
за яў, у тым лі ку пра тое, што ў вы пад ку, ка лі 
крэ ды то ры ад мо вяц ца спі саць част ку даў гоў 
Грэ цыі, яна мо жа вый сці з еў ра зо ны. І па коль-
кі еў ра, як і ін шыя ва лю ты, лю біць ці шы ню 
больш, чым скан да лы, яго курс імк лі ва зні-
зіў ся. Пры аб мер ка ван ні гэ тай тэ мы ў Да во се 
зна чэн не ма юць як па лі тыч ныя ры зы кі, што 
па гра жа юць еў ра зо не, так і па тэн цый ныя бо-
ну сы для яе ад зні жэн ня кур су еў ра да до ла ра. 
На прык лад, пры ўсіх ад моў ных на ступ ствах 
ад маг чы ма га вы ха ду Грэ цыі, ніз кі курс еў ра 
да до ла ра вель мі вы гад ны для па тэн цы я лу 
рос ту экс пар ту та ва раў з Еў ра са ю за на знеш-
нія рын кі, дзе яны ста нуць тан ней, чым ра ней, 
абы хо дзіц ца спа жыў цам. Па вя лі чыц ца і ма-
ты ва цыя за меж ных ту рыс таў да на вед ван ня 
кра ін Еў ра са ю за, што так са ма вы гад на ЕС.

З вя лі кіх і важ ных тэм, якія ста лі знач ны мі 
пунк та мі па рад ку дня за га дзя, ака заў ся стан 
ра сій скай эка но мі кі і перс пек ты вы яе вы ха ду з 
кры зі су. Вя до ма ж, удзель ні кі фо ру му на ўрад 
ці згод ны са сцвяр джэн нем аме ры кан ска га 
прэ зі дэн та, якое пра гу ча ла 20 сту дзе ня, што 
эка но мі ка Ра сіі «ра за рва на на шмат кі», але 
вы ступ лен няў афі цый ных прад стаў ні коў ра-
сій ска га ўра да і дыс ку сій з на го ды перс пек-
тыў пе ра адо лен ня ра сій скіх праб лем удзель-
ні кі фо ру му ча ка лі з ці ка вас цю. Ві цэ-прэм'-
ер Ра сій скай Фе дэ ра цыі Ар кадзь Двар ко віч 
за пэў ніў удзель ні каў фо ру му, што ў кра і ны 
ёсць ін стру мен ты для ста бі лі за цыі эка но мі кі, 
уклю ча ю чы ска ра чэн не не па трэб ных вы дат-
каў. Кі раў нік ВТБ Анд рэй Кос цін пры знаў, што 
2015 год мо жа стаць са мым цяж кім для Ра сіі, 
у су вя зі з чым за клі каў да струк тур ных рэ фор-
маў, каб у 2016 го дзе ад па дзен ня вяр нуц ца 
да рос ту.

Тэ май, цес на звя за най з ра сій скім кры-
зі сам, ста ла пы тан не цэн на наф ту ў 2015 
го дзе. Удзель ні кі фо ру му за ка на мер на не 

прый шлі да кан сэн су су па ча ка ных цэ нах 
на наф ту, у су вя зі з тым, што ў экс перт ным 
ася род дзі ня ма дак лад на га ра зу мен ня та го, 
якія пры чы ны за кла дзе ны ў та кім імк лі вым 
па дзен ні ца ны ў 2014 го дзе. Але боль шасць 
удзель ні каў фо ру му, што пра хо дзіў у цэнт ры 
Еў ро пы, не вы каз ва лі ней ка га пе сі міз му з-за 
маг чы мас ці доў га га за ха ван ня ніз кіх цэн на 
наф ту, па коль кі пе ра важ най боль шас ці еў-
ра пей скіх кра ін ніз кія цэ ны на энер га рэ сур-
сы вель мі вы гад ныя. Пры за ха ван ні ў доў гай 
перс пек ты ве яны ста нуць важ ным фак та рам 
за ах воч ван ня раз віц ця еў ра пей скіх эка но мік, 
якія да та го ж па ку ту юць ад не аб ход нас ці 
ім пар ту да ра гой наф ты ў вя лі кай коль кас ці. 
У прын цы пе, праз мер на да ра гая наф та ня-
вы гад ная і са мой Ра сіі, па коль кі ад цяг вае ад 
най важ ней шай за да чы ма дэр ні за цыі і ды вер-
сі фі ка цыі ра сій скай эка но мі кі.

Знач ны ін та рэс удзель ні кі фо ру му ад чу-
ва лі і да та го, як на гла баль ную эка но мі ку 
ў 2015 го дзе бу дзе ўплы ваць Кі тай. Гэ та му 
спры яў і той факт, што ўпер шы ню за шэсць 
га доў ме ра пры ем ства на ве даў прэм' ер-мі-
ністр Кі тая. Пры знаў шы, што Кі тай больш не 
за ці каў ле ны ў вы со кіх тэм пах рос ту, якія мо-
гуць дэ ста бі лі за ваць кра і ну, Лі Кэ цян су па ко іў 
удзель ні каў тым, што і асаб лі вых праб лем у 
кі тай скай эка но мі цы не ча ка ец ца. Бу дуць у 
кра і не так са ма па-ра ней ша му ві тац ца і за-
меж ныя ін вес ты цыі.

Укра ін ская тэ ма ты ка не маг ла не вы ліц ца 
ў тра ды цый ныя па лі тыч ныя аб ві на вач ван ні 
прэ зі дэн та Укра і ны ў ад рас Ра сіі. Што ж да 
ста ну і перс пек тыў укра ін скай эка но мі кі, то 
ўдзель ні каў больш за ці ка віў факт су стрэ чы 
ўкра ін ска га прэ зі дэн та з кі раў ні ком МВФ з 
мэ тай за про су да дат ко ва га фі нан са ван ня.

Сяр гей КІ ЗІ МА,
док тар па лі тыч ных на вук
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Да вос як люс тэр ка
 су свет ных праб лем

ДА РОЖ НАЯ ПОШ ЛІ НА: 
ХТО МАЕ ЛЬГО ТУ?

Мер ка ван неМер ка ван не  ��

З гэ тай мэ тай ніж нюю па ла ту 
бе ла рус ка га пар ла мен та ўчо ра 
на ве да ла пра грам ны спе цы я-
ліст па пы тан нях вяр шэн ства 
пра ва, пра воў ча ла ве ка, пра-
ва суд дзя і бяс пе кі ў рэ гі я наль-
ным цэнт ры ПРА АН у Стам бу ле 
Іза бэль ЧАН. Маг чы мыя тэ мы 
для тэх ніч най да па мо гі ў рам-
ках на ступ най між на род най 
пра гра мы аб мяр коў ва лі дэ пу-
та ты па ста ян ных ка мі сій па за-
ка на даў стве, па пра вах ча ла ве-
ка, на цы я наль ных ад но сі нах і 
срод ках ма са вай ін фар ма цыі, 
а так са ма па на цы я наль най 
бяс пе цы.

На мес нік стар шы ні Па ста ян най 
ка мі сіі па за ка на даў стве Ула дзі мір 
ЧА РА ВАЧ па дзя ка ваў спа да ры ні 
Чан за маг чы масць аб мер ка ваць 
пы тан ні пад рых тоў кі кра і на вай пра-
гра мы ПРА АН на 2016 — 2010 га ды 
ў сфе ры пра воў ча ла ве ка, пра ва-
суд дзя і бяс пе кі.

— Дзей насць ПРА АН у Бе ла ру сі 
з'яў ля ец ца пры кмет ным фак та рам, 
які са дзей ні чае вы ра шэн ню са цы-
яль на-эка на міч ных за дач, — ска заў 
пар ла мен та рый. — Што аб умоў ле на, 
у пер шую чар гу, не па лі ты за ва ным 
па ды хо дам ПРА АН да вы ра шэн ня 
іс ну ю чых праб лем, ары ен та ва нас-
цю прад стаў ніц тва на пры яры тэ ты 
раз віц ця і па трэ бы на шай кра і ны. 
Мяр кую, што і сён няш няя на ша су-
стрэ ча дасць чар го вы ім пульс уза-
е ма дзе ян ню Бе ла ру сі з ПРА АН не 
толь кі па фар мі ра ван ні, але і рэа лі-
за цыі пра ек таў.

У сваю чар гу Іза бэль Чан за-
ўва жы ла, што пад час сва ёй мі сіі ў 

Бе ла ру сі шмат чу ла пра плён нае 
су пра цоў ніц тва, якое на ла дзі ла ся 
па між бе ла рус кім ура дам і прад-
стаў ніц твам ААН/ПРА АН, у тым лі-
ку па пы тан нях пра воў ча ла ве ка і 
вяр шэн ства за ко ну.

— Ця пер пра хо дзіць дру гая фа-
за рас пра цоў кі пра гра мы, якая ўжо 
бы ла аб мер ка ва на з усі мі ўдзель ні-
ка мі з бо ку сіс тэ мы ААН, — ска за ла 
пра грам ны спе цы я ліст. — Мой ві зіт 
пры све ча ны су мес най з ка ле га мі з 
Пра гра мы раз віц ця ААН у Бе ла ру сі 
і ўра дам Бе ла ру сі рас пра цоў цы маг-
чы мых на прам каў для пра ек таў на 
блі жэй шыя 5 га доў у сфе ры пра воў 
ча ла ве ка і вяр шэн ства за ко ну.

Сё ле та за вяр ша ец ца рэа лі за цыя 
чац вёр тай кра і на вай пра гра мы ПРА-
АН для Бе ла ру сі, пра ект якой пяць 
га доў та му так са ма быў рас пра-
ца ва ны су мес на з ура дам кра і ны і 
Прад стаў ніц твам ПРА АН. Уся го ў 
2013 го дзе ПРА АН у на шай кра і не 
рэа лі за ва ла ся 19 пра ек таў між на-
род най тэх ніч най да па мо гі з агуль-
ным бюд жэ там $82 млн. Два буй ныя 
пра ек ты ажыц цяў ля юц ца ва ўза е ма-
дзе ян ні з Гла баль ным фон дам для 
ба раць бы з ВІЧ/СНІД, ту бер ку лё зам 
і ма ля ры яй.

У чэр ве ні мі ну ла га го да ПРА АН 
і бе ла рус кія ор га ны дзярж кі ра ван-
ня пры сту пі лі да рас пра цоў кі но вай 
ра мач най пра гра мы. Ча ка ец ца, што 
сіс тэ ма ААН у Бе ла ру сі за бяс пе чыць 
пры клад на 70% яе фі нан са ван ня. 
Сіс тэ ма ААН ў Бе ла ру сі так са ма ча-
кае вя лі ка га ўкла дан ня з бо ку бе ла-
рус ка га ўра да.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА
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Тэ мы для між на род най 
тэх ніч най да па мо гі
У Па ла це прад стаў ні коў аб мер ка ва лі на прам кі пя тай 
кра і на вай пра гра мы ПРА АН для Бе ла ру сі

АЎ ТА МА БІЛЬ НЫ 
«ДЖЭК-ПА ТРА ШЫ ЦЕЛЬ»

У ста лі цы не вя до мы ці не вя до мыя ноч чу на ву лі цы Го-
лу бе ва па рэ за лі ўсе ко лы ў адзі нац ца ці ма шын, пры-
пар ка ва ных на тра ту а ры.

Трэ ба ду маць, што ме на ві та гэ тая ака ліч насць і ста ла пад-
ста вай для помс ты аў та ўла даль ні кам з бо ку не за да во ле ных 
пар коў кай у не на леж ным мес цы. Ін шых па шко джан няў на 
транс парт ных срод ках не бы ло. Па цяр пе лыя ран кам, уба чыў-
шы свае ма шы ны на спу шча ных ко лах, вы клі ка лі мі лі цыю і ДАІ. 
Су пра цоў ні кі апош няй усім, хто быў ня пра віль на пры пар ка ва-
ны, ад ра зу... вы пі са лі штра фы. Мі лі цы я не ры пры ня лі ад па цяр-
пе лых за явы аб па шко джан нях. Мяс цо выя жы ха ры га во раць, 
што гэ та ўжо не пер шы вы па дак, ка лі ме на ві та ў гэ тым мес цы 
аў та ма бі лям пра кол ва юць ці рэ жуць шы ны.

Сяр гей СТА РЫ НАЎ

Ну і ну!Ну і ну!  ��

ДАЎ ЖНІК ЗНАЙ ШОЎ СЯ 
Ў ПАЎД НЁ ВАЙ КА РЭІ

Жан чы ну, якая два га ды не пла ці ла за ка му нал ку і ме ла 
агуль ны доўг звыш 15 міль ё наў, су пра цоў ні кі Ма гі лёў-
ска га цэнт ра га рад скіх ін фар ма цый ных сіс тэм (ЦГІС) 
знай шлі праз са цы яль ную сет ку «УКан так це». Са мае 
ці ка вае, што не аб ход ная су ма бы ла ўне се на на пра ця-
гу 2 тыд няў.

— Гэ та вель мі па ка заль ны факт, — па ве да мі ла на чаль нік 
служ бы ка му наль ных сіс тэм і раз лі каў Ма гі лёў ска га ЦГІС 
Та цця на Кор шу на ва. — Вель мі час та на зва ро ты на ша га 
юрыс та аб па га шэн ні доў гу лю дзі рэ агу юць не прад ка заль на. 
Не ка то рыя абу ра юц ца, што мы пі шам ім на ста рон ку ў сац-
сет ках. Маў ляў, не ма е це пра ва. Ці на огул аб ра жа юць. Пры-
хо дзіц ца пры маць больш дзейс ныя ме ры і звяр тац ца ў суд. А ў 
гэ тым вы пад ку, на ад ва рот, ча ла век цвя ро за аца ніў на ступ ствы 
і вы ра шыў не гу ляць з за ко нам.

Да рэ чы, дзя ку ю чы роз ным ме та дам пра цы з даў жні ка мі іх 
коль касць за апош ні час змен шы ла ся на 1,7 ты ся чы ча ла век 
і скла ла на 1 сту дзе ня пры бліз на 3,5 ты ся чы. Але дэ бі тор ская 
за па зы ча насць на сель ніц тва за ка му наль ныя па слу гі за ста ец-
ца ура жаль най — 3 міль яр ды руб лёў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ
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МАШ ТАБ НЫЯ ПРА ЕК ТЫ 
АЙ ЧЫН НАЙ НА ВУ КІ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што ін тэ гра цыя на ву кі і аду ка цыі — па тра ба-
ван не ча су. На яго дум ку, ад на ча со ва з пра вя дзен нем да сле да ван няў 
не аб ход на рых та ваць лю дзей, якія мо гуць быць нось бі та мі но вых 
ве даў, і эфек тыў на вы ка рыс тоў ваць на ву ко выя да сяг нен ні.

Як ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы, сён ня ўсе важ ныя ра шэн ні пры-
ма юц ца з улі кам на ву ко ва га ана лі зу праб лем.

Да сле да ван ні і пра па но вы На цы я наль най ака дэ міі на вук вы ка-
рыс тоў ва юц ца пры пад рых тоў цы Пра гра мы са цы яль на-эка на міч на-
га раз віц ця Бе ла ру сі на 2016—2020 га ды і На цы я наль най стра тэ гіі 
ўстой лі ва га са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця кра і ны на пе ры яд да 
2030 го да, па ве да міў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Мы ча ка ем ад ву чо ных но вых кан струк тыў ных пра па ноў, — ад-
зна чыў кі раў нік дзяр жа вы. — Ад вас у мно гім за ле жыць раз віц цё 
не толь кі бе ла рус кай на ву кі, але і эка но мі кі, куль ту ры, са цы яль най 
сфе ры. Лі чу, што най больш ак ту аль ныя пы тан ні мы з ва мі аб мяр ку-
ем, у тым лі ку і сён ня».

Він шу ю чы ву чо ных з пры сва ен нем вы со кіх зван няў і з пра фе сій-
ным свя там, Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў: «Ня хай пры знан не 
ва шых за слуг заў сё ды бу дзе для вас сты му лам да да сяг нен ня но вых 
вяр шынь. Ня хай па спя хо ва ўка ра ня юц ца ва шы рас пра цоў кі, ума цоў-
ва юц ца на ву ко выя шко лы, а вуч ні заў сё ды ра ду юць».

Прэ зі дэнт пад крэс ліў: «Вель мі спа дзя ю ся, што мы тут ура чыс та 
ві та ем са мых да стой ных. Я заў сё ды аб гэ тым па пя рэдж ваў і кі раў-
ніц тва НАН, і ад па вед ных ку ра та раў на ву кі. Як мне дак лад ва юць, 
ва ша ра шэн не вы па ку та ва на, яно па збаў ле на ўся ля ка га чы ноў ніц-
ка га ўплы ву. Я бяз меж на па ва жаю пра цу ву чо ных, та му ні ко му не 
бу дзе да зво ле на з тыль ных дзвя рэй, з-за вуг ла зай сці ў гэ ты вя лі кі 
храм на ву кі, тут па він ны быць да стой ныя лю дзі, якія сва ім ро зу мам 
і пра цай за слу жы лі гэ ту вяр шы ню».

У час су стрэ чы з ву чо ны мі раз мо ва іш ла аб пы тан нях ме ды цы ны 
і ахо вы зда роўя. Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што дзяр жа ва ўкла ла вя лі кія 
срод кі, каб ма дэр ні за ваць уста но вы ахо вы зда роўя па ўсёй кра і не, 
ства рыць су час ныя баль ні цы не толь кі ў аб лас цях, але і ра ён ных 
цэнт рах, а так са ма са мыя су час ныя на ву ко ва-прак тыч ныя цэнт ры. 
На прык лад, ця пер у кра і не ства ра ец ца ан ка цэнтр, па доб на га да 
яко га ня ма на пост са вец кай пра сто ры. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка ска заў, што ў ахо ве зда роўя зроб ле на 
вель мі шмат, вы бу да ва на не аб ход ная сіс тэ ма, якая дае маг чы масць 
аказ ваць ме ды цын скую да па мо гу на са мым вы со кім уз роў ні. Пры 
гэ тым Прэ зі дэнт за па тра ба ваў вы со кай якас ці ака зан ня ме ды цын скіх 
па слуг у што дзён ным жыц ці, ка лі не па тра бу юц ца вель мі скла да ныя 
ўмя шан ні і апе ра цыі.

«Гэ та не толь кі эка но мі ка, гэ та вя лі кая па лі ты ка, якая ўплы вае ў 
цэ лым на імідж дзяр жа вы і эка но мі кі. Лю бы ча ла век змо жа пры нес-
ці сла ву дзяр жа ве, у тым лі ку ме ды кі», — за ўва жыў Прэ зі дэнт. Ён 
звяр нуў асаб лі вую ўва гу на не аб ход насць бе раж лі ва га стаў лен ня да 
ву чо ных, да іх да сяг нен няў. Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма пад крэс-
ліў, што не аб ход на ўка ра няць у вы твор часць да сяг нен ні ву чо ных.

Су стрэ ча з ву чо ны мі прай шла ў вель мі цёп лай аб ста ноў цы, ад-
быў ся дыя лог, у хо дзе яко га ву чо ныя вы ка за лі сваё мер ка ван не і 
па ста ві лі пе рад Прэ зі дэн там шэ раг пы тан няў, якія ці ка вяць іх. Кі раў-
нік дзяр жа вы вы ка заў га тоў насць раз маў ляць з ву чо ны мі і ў да лей-
шым, ка лі бу дзе не аб ход насць су мес на аб мяр коў ваць ак ту аль ныя 
праб ле мы.

НЕ БАЯЦЦА СУР'ЁЗНЫХ 
ПРАЕКТАЎ

Ай чын ная на ву ка па він на зай маць больш ам бі цый ную па зі-
цыю. Та кое мер ка ван не вы ка заў стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Мі ха іл Мяс ні ко віч пе рад па чат кам рэс-
пуб лі кан ска га схо ду на ву ко вай гра мад скас ці, пры све ча на га 
Дню бе ла рус кай на ву кі, пе рад ае ка рэс пан дэнт БЕЛ ТА.

На дум ку Мі ха і ла Мяс ні ко ві ча, мес ца на ву цы сён ня ёсць прак тыч-
на ва ўсіх га лі нах эка но мі кі. «Нель га зна хо дзіць ней кія аб' ек тыў ныя 
або суб' ек тыў ныя пры чы ны — трэ ба сме ла вы хо дзіць на вы ра шэн не 
са мых ам бі цый ных за дач», — пад крэс ліў ён. Не апош нюю ро лю ў 
гэ тым, на яго по гляд, па він ны ады гры ваць ра бот ні кі вы твор час ці і, 
у пер шую чар гу, Дзярж ка мі тэт па на ву цы і тэх на ло гі ях, якія па він ны 
ста віць пе рад на ву кай ад па вед ныя ак ту аль ныя за да чы. «Ад нак і на-
ву ка па він на ўно сіць свае пра па но вы і не ба яц ца брац ца за сур' ёз ныя 
пра ек ты», — да даў Мі ха іл Мяс ні ко віч.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі вы ка заў мер ка ван не, што на ву ко вую 
тэ ма ты ку ў Бе ла ру сі трэ ба кры ху ак ту а лі за ваць, скан цэнт ра ваў шы 
яе на та кіх важ ных пы тан нях, як, на прык лад, мо ладзь на ву кі. «Тое, 
што мо ладзь сён ня ідзе ў на ву ку, доб ра, ад нак па куль гэ та га не да-
стат ко ва», — ад зна чыў Мі ха іл Мяс ні ко віч. Ён па га дзіў ся, што ін шым 
ра зам да во дзіц ца чуць аб ад сут нас ці ў кра і не моц на га ма ты ва цый на га 
ме ха ніз ма, дзя ку ю чы яко му мо ладзь больш ак тыў на іш ла б у на ву ку. 
Ад нак ска заць ад на знач на, што гэ та са праў ды так, на дум ку стар шы ні 
Са ве та Рэс пуб лі кі, нель га. «На мой по гляд, для мо ла дзі га лоў нае — 
за па тра ба ва насць. У гэ тым пла не ў нас у кра і не ро біц ца вель мі шмат, 
трэ ба прос та да па маг чы мо ла дзі ары ен та вац ца на су час ныя тэх на ло-
гіі, іна ва цый ныя рас пра цоў кі, каб фар мі ра ваць са праў ды но вы воб раз 
бе ла рус кай эка но мі кі», — ска заў Мі ха іл Мяс ні ко віч.

Не аб ход на, лі чыць ён, больш ува гі на да ваць на ву ка ё міс тым, 
не вы со кай энер га- і ма тэ ры я ла ё міс тас ці, тэх на ло гі ям з вы со кай 
да баў ле най вар тас цю. На гляд ны прык лад — зу сім но вы для Бе ла-
ру сі на пра мак бія тэх на ло гіі. «У мі ну лым го дзе аб' ёмы вы твор час ці 
бія тэх на ла гіч най пра дук цыі пе ра сяг ну лі ўжо $100 млн, хоць па чы-
на ла ся усё з да во лі сціп лых ліч баў», — ад зна чыў Мі ха іл Мяс ні ко віч. 
Сю ды ж мож на ад нес ці роз ныя ўні каль ныя на прам кі, у тым лі ку і ў 
ме ды цы не.

У цэ лым жа стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі ад зна чыў, што ў Бе ла ру сі 
вя дуц ца сіс тэм ныя на ву ко выя да сле да ван ні, што мо жа да зво ліць са-
бе да лё ка не кож ная кра і на, ство ра на да во лі сур' ёз ная струк ту ра па 
кі ра ван ні на ву кай. Гэ та маг чы ма дзя ку ю чы эка но мі цы, якая ста біль на 
раз ві ва ец ца, а так са ма ста біль най гра мад ска-па лі тыч най сі ту а цыі ў 
кра і не, рэ зю ма ваў Мі ха іл Мяс ні ко віч.

«М.art.кан такт-2015» 
ацэ ніць мо ладзь

Чым па ра дуе сё ле та гле да ча 
па пу ляр ны фо рум

Між на род ны тэ ат раль ны ма ла дзёж ны фес ты валь 
«М.art.кан такт-2015» па тра ды цыі стар туе ў Ма гі-
лё ве 21 са ка ві ка. Ён пра во дзіц ца ў дзя ся ты раз і 
збя рэ твор чыя ка лек ты вы як раз з 10 кра ін све-
ту — Бе ла ру сі, Ра сіі, Укра і ны, Поль шчы, Літ вы, 
Із ра і ля, Гер ма ніі, Эс то ніі, Ар ме ніі і Кір гі зіі. 

На пра ця гу тыд ня ў іх вы ка нан ні мож на бу дзе ўба чыць 
19 па ста но вак роз ных жан раў і фор маў. У пра гра ме — 
кла січ ныя і экс пе ры мен таль ныя прад стаў лен ні, плас тыч-
ныя і ву ліч ныя спек так лі. Па коль кі сё лет ні фес ты валь 
юбі лей ны, ар га ні за та ры за пра сі лі ў Ма гі лёў ужо зна ё мыя 
і лю бі мыя па па пя рэд ніх су стрэ чах ка лек ты вы. Але бу дзе 
маг чы масць ад крыць для ся бе і но выя ім ёны. У якас ці 
па да рун ка ма гі ляў ча не атры ма юць ві до вішч ны ву ліч-
ны спек такль «Вер саль» у вы ка нан ні ар тыс таў тэ ат ра 
«Пі лес» з Клай пе ды. Яго ства раль ні каў на тхніў га ла ва-
круж ны лёс не па раў наль най фа ва рыт кі фран цуз ска га 
ка ра ля Лю до ві ка XV — ма дам дэ Пам па дур.

Як ад зна чыў ды рэк тар аб лас но га дра ма тыч на га тэ ат-
ра Анд рэй Но ві каў, сё ле та ад ме не ны май стар-кла сы, не 
бу дзе тра ды цый най кон курс най пра гра мы, а га лоў ны мі 
суд дзя мі фес ты ва лю ўпер шы ню ў гіс то рыі гэ та га фо ру-
му ста не не пра фе сій нае жу ры, а ма ла дыя лю дзі, якія не 
ўяў ля юць са бе жыц цё без тэ ат ра. Каб на зваць най леп шы 
ма ла дзёж ны спек такль фес ты ва лю, ім прый дзец ца ўваж-
лі ва пра гле дзець увесь рэ пер ту ар і шчыль на па пра ца ваць 
з пуб лі кай. Га лоў ная інт ры га рас кры ец ца, вя до ма ж, у 
Дзень тэ ат ра. Што да ты чыц ца квіт коў, то яны ўжо па сту пі лі 
ў про даж і каш ту юць ад 70 да 300 ты сяч руб лёў. На быць іх 
мож на як у тэ ат раль ных ка сах, так і праз ін тэр нэт.
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